
Sejlsportsbluse

Kortærmet sommersweater i striber med lavt tilsatte ærmer. Ærmerne kan gøres længere,
hvis du vil have en langærmet bluse. Her strikket i 100 % bomuld på pinde 3½ og 4. 

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 3½, 4

Af Aisté Butkevičienė

Størrelser
M (L, XL).

Mål
Overvidde: 98-100 (102-104, 106-108) cm.
Hoftevidde: 102-104 (108-110, 114-116) cm.
Brystskål: A-B.
Nakkeløft: 2 cm.
Længde: 167-175 cm.
Bevægelsesvidde over brystet: +12-14 cm.
Her vist i str L med 12 cm bevægelsesvidde.

Målskema
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Materialer
Garn
Rosarios 4 Re-Use (100 % bomuld; 192 m/100 g); i alt 1140 meter. Til alle str kræves:
Farve A (lyseblå): 3 ngl.
Farve B (lysegrå): 3 ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.
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Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Lana Grossa Pima Unicolor

•

Strikkepinde
Jumperpinde 3½ mm og 4 mm, rundpind 3½ mm til halskant.

Tilbehør
2 oplukkelige markører.
Stoppenål uden spids.
2 pyntesøm.

Strikkefasthed
20 m/30 p = 10 x 10 cm.

Kommentarer

Denne bluse strikkes i striber med to farver. Bryd ikke garnet ved farveskift, men transporter
det med op i siden ved at sno det sammen med den anden farve på vrangs lige efter kantm.

Der er kun et brystindsnit pga. striberne.

https://strikkeglad.dk/recommends/48634/
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Første og sidste m er kantm.
Når du slår op og lukker af, skal du sørge for, at enderne er lange nok til sammensyning.

Mønstre + teknikker
2 x 2 rib (frem og tilbage)
(Rets): Kantm, 1 r, *2 vr, 2 r*. Gent fra * til * pinden ud.
(Vrangs): Kantm, 1 vr, *2 r, 2 vr*. Gent fra * til * pinden ud.

2 x 2 rib (strikket rundt)
*2 vr, 2 r*. Gent fra * til * pinden ud.

Fold og vend: En vendemaske ‘foldes’, dvs. den tages løst af som vrang, arbejdet vendes,
mens garnet føres bag masken, og masken sættes tilbage på højre pind med garnet rundt
om. Denne procedure kaldes ‘fold og vend’.

Justeringsp: Bruges i venderækker. Sæt omslaget over på venstre p og strik det ret eller vr
sm med den m, der blev foldet. Den m, der er resultatet af dette, skal altid være på vrangs.

Kantmaske: Tag den første m løst af på hver p. Den sidste m strikkes ret eller vr afhængigt
af, hvilken side du er på. Fold ikke garnet om den første m.

Slå drejet om: Slå garnet om pinden den anden vej = 1 m taget ud.

Usynlig aflukning: Se fx her.

Usynligt opslag til 2 x 2 rib: Se fx her eller her.

https://www.youtube.com/watch?v=9UBE-CuHXYM
https://www.youtube.com/watch?v=wf8cY_djTRI
https://www.youtube.com/watch?v=YL4DLMdO6vQ
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Sådan gør du

Ryg
Slå 114 (118, 122) m op på pinde 3½ med B og med usynligt opslag.
Strik 17 p i 2 x 2 rib. Slut med en retp.
Startp (vrangs): Kantm, 1 vr, 2 r, vr til de sidste 4 m, 2 r, 2 vr.
Start farve A og skift til pinde 4 mm (*).
Strik videre i dette mønster og skift farve på hver 14. p. Strik fra (*) 118 p i alt. Slut på
vrangs.

Der er nu strikket 8 fulde striber, ekskl. ribben og de 6 p i farve A.
Sæt markører i starten og slutningen af den sidste p. Her starter ærmegabene.

Ærmegab
Næste p (retp): Ret.
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Herfra strikkes alle m på rets ret og alle m på vrangs vrang.
Forts med farveskiftene og strik yderligere 7 p.  Slut med en vrangp.

Udtagningsp (retp): Kantm, 2 r, slå drejet om, ret til de sidste 3 m, slå om, 3 r.
Udtagningsp (vrangp): Kantm, 2 vr, slå drejet om, vr til de sidste 3 m, slå om, 3 vr.

Gent udtagningspindene på hver 7. p yderligere 5 gange, skift ml udtagninger på rets og
vrangs. I alt tages 12 m ud, så der nu er 126 (130, 134) m på pinden.

Strik yderligere 7 (11, 15) p og slut med en vrangp.
Sæt markører ved de 70 midterste m til halsudskæring = 28 (30, 32) tilbage på hver skulder.

Skuldre og nakke (venderækker)

Næste retp: Strik ret til de sidste 5 m, fold den næste m og vend, strik vr til de sidste 5
m, fold den næste m og vend.
Næste retp: Strik ret til 5 m før den foldede m, fold den næste m og vend, strik vr til
markøren ved halsudskæringen, strik yderligere 8 m vr, fold og vend.
Næste retp: Strik ret til 5 m før den foldede m, fold den næste m og vend, strik vr til
markøren ved halsudskæringen, strik yderligere 4 m vr, fold og vend.
Næste retp: Strik ret til 5 m før den foldede m, fold den næste m og vend, strik vr til
markøren ved halsudskæringen, fold og vend.
Næste retp: Strik ret til 5 m før den foldede m, fold den næste m og vend, strik en
justeringsp vr, strik hen over de foldede m i halsudskæringen til den anden skulderlinje
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til de 5 m før den foldede m, fold og vend.
Næste retp: Strik ret til den anden markør i halsudskæringen, strik yderligere 8 m ret,
fold den næste m og vend, strik vr til de 5 m før den foldede m, fold og vend.
Næste retp: Strik ret til den anden markør i halsudskæringen, strik yderligere 4 m ret,
fold den næste m og vend, strik vr til de 5 m før den foldede m, fold og vend.
Næste retp: Strik ret til den anden markør i halsudskæringen, fold den næste m og
vend, strik vr til de 5 m før den foldede m, fold og vend.
Strik en justeringsp ret over alle foldede m, vend og strik en justeringsp vr over alle
foldede m.
Luk ikke af, men sæt alle maskerne på en ekstrapind. Lad der være en lang ende til
aflukning med 3 pinde senere = 52 (56, 60) p strikket i ærmegabet.

Du har nu strikket 5 vendinger på hver skulder og 3 vendinger på hver side af
halsudskæringen.

Forside
Slå 114 (118, 122) m op på pinde 3½ med A og med usynligt opslag. Start og slut med
2 retm på rets.
Strik 17 p i 2×2 rib. Slut med en retp.
Startp (vrangs): Kantm, 1 vr, 2 r, vr til de sidste 4 m, 2 r, 2 vr.
Start B og skift til pinde 4 mm (*). 

Strik videre i dette mønster og skift farve på hver 14. p. Sno farverne sm lige efter
kantm. Strik i alt 72 p fra (*).
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Slut med en vrangp. Du har nu strikket 5 fulde striber, ekskl. ribben, og 2 p med farve A.

Brystindsnit

Strik ret til de sidste 8 m, fold den næste m, vend, strik vr til de sidste 8 m, fold og
vend.
*Næste retp: Strik ret til de 8 m før den foldede m, fold og vend, strik vr til de 8 m før
den foldede m, fold og vend.*  Gent fra * til * yderligere 2 gange.
Strik de næste 2 justeringsp (rets og vrangs)  over alle foldede m.
Strik yderligere 2 pinde. 

Sæt markører i starten og slutningen af den sidste p for at markere starten på ærmegab.

Ærmegab
Bemærk: Ærmegab, halsudskæring og skulderskråning strikkes samtidig. Læs resten af
opskriften til forsiden, før du strikker videre.

Strik 1 p ret. Herfra strikkes retp ret og vrangp vr.
Strik yderligere 6 p. Slut med en retp.
Udtagningsp (vrangs): Kantm, 2 vr, slå drejet om, vr til de sidste 3 m, slå om, 3 vr.
Udtagningsp (rets): Kantm, 2 r, slå drejet om, ret til de sidste 3 m, slå om, 3 r.
Gent udtagningsp på hver 7. p yderligere 5 gange, skift ml indtagninger på rets og
vrangs.
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Strik yderligere 5 (7, 11) p og slut med en vrangp.

Halsudskæring (venstre side)
Strik 30 p fra ærmegabsmarkøren eller i alt 114 p from (*). Tæl fra midten af forstykket
og husk at tælle brystindsnittene med.
Næste p (rets): Luk af for de midterste 22 m, strik ret pinden ud. Vend.

Forts med udtagningspinde, men strik nu også halsudskæringen på venstre side af forsiden
(højre skulder).

*Strik vr til de sidste 2 m, 2 vr sm. Vend. Luk af for 3 m, strik ret pinden ud.*  Gent fra
* til * endnu en gang.
*Strik vr til de sidste 2 m, 2 vr sm. Vend. Luk af for 2 m, strik ret pinden ud.*
Gent fra * til * endnu en gang. Strik vr til de sidste 2 m, 2 vr sm.
Næste retp: *Kantm, 2 r, 2 r sm, ret pinden ud*.
Gent indtagningerne på alle retp yderligere 8 gange.
Strik 1 p vrang.

Højre skulder (venstre side)
Næste p: Strik ret til de sidste 5 m, fold og vend, strik vr pinden ud.
Næste retp: *Strik ret til 6 m før den foldede m, fold og vend, strik vr pinden ud.*
Gent fra * til * yderligere 2 gange.
Strik justeringsp på rets  og strik hen over de foldede m.
Strik 1 p vrang.

Luk ikke af, men lad maskerne sidde på pinden.

Halsudskæring (højre side)
Forts med ærmegab som før. Strik halsudskæringen på højre side af forsiden separat
(venstre skulder).

Næste p (vrangs): *Luk af for 3 m, vr pinden ud. Vend, strik ret til de sidste 2 m, 2 r
sm.* 
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Gent fra * til * endnu en gang.
Næste p (vrangs): *Luk af for 2 m, strik vr pinden ud. Vend. Strik ret til de sidste 2 m, 2
r sm.*  
Gent fra * til * endnu en gang. Vend.
Strik 2 m vr, strik vr pinden ud.
Næste p (rets): *Strik ret til de sidste 5 m, 2 r dr sm, 3 r.*
Gent indtagningerne på alle retp yderligere 8 gange.
Strik 1 p vr på vrangs.

Venstre skulder (højre side)

Næste p (rets): Ret.
Næste p (vrangs): Strik vr til de sidste 5 m, fold næste m, vend, ret pinden ud.
Næste p: Ret.
Næste p: *Strik vr, til der er 6 m til den foldede m, fold næste m, vend, ret pinden ud.*
Gent fra * til * yderligere 2 gange.
Strik justeringsp vr over alle foldede m.

Luk ikke af, men lad maskerne sidde på pinden. Sørg for en lang ende til aflukning med 3
pinde på skulderen og nakken senere.

Opsummering af mål

Ryggens ærmegab er 4 p længere end forsidens ærmegab.
Skulderskråningen er 2 p højere i ryggen. Den færdige nakke er 6 p eller 2 cm højere.
Det vandrette brystindsnit er på 8 p or 2½ cm.
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Ærmer

Slå 62 (66, 70) m på på pinde 3½ med B med usynligt opslag.
Strik 2 x 2 rib, start og slut med 2 retm på retp.
Strik 17 p rib og slut med en retp.
Strik 1 p vr.
Start farve A og skift til pinde 4.
Strik videre og skift farve på hver 14. p.
Strik 7 p med farve A og slut med en retp.
Udtagningsp (vrangs): Kantm, 2 vr, slå drejet om, vr til de sidste 3 m, slå om, 3 vr.
Udtagningsp (rets): Kantm, 2 r, slå drejet om, ret til de sidste 3 m, slå om, 3 r.
Gent udtagningsp på hver 7. p yderligere 5 gange. Skift ml udtagninger på rets og
vrangs. I alt tages der 12 m ud = 74 (78, 82) m på pinden.
Strik yderligere 3 p. Slut med en vrangp.

Strik endnu et ærme magen til.

Skulderkuppel
Næste p: Strik ret til de sidste 14 (15, 16) m, fold den næste m, vend, strik vr til de
sidste 14 (15, 16) m, fold den næste m, vend.
Næste retp: Strik ret 13 (14, 15) m før den foldede m, fold næste m og vend, strik vr til
13 (14, 15) m til den foldede m, fold og vend.
Strik 2 justeringsp (rets og vrangs).
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Luk ikke af, men sæt alle m på en ekstrapind. Sørg for en lang ende til sammensyning.

Færdiggørelse
Sy skuldersømmene og luk nakkesømmene med aflukning med 3 pinde.

Halskant

Strik 70 m op med rundpind på ryggen og 86 m på forsiden = 156 m.
Sæt markører på skuldrene, så maskerne er fordelt med 70 m på ryggen og 86 m på
forsiden.
Strik 1 omg i 2 x 2 rib således: *2 vr, 2 r*. Gent fra * til * pinden ud.
Indtagningsp: Strik 2 x 2 rib til 1 m før markøren på venstre skulder, 2 r sm.
Strik til 1 m før markøren på højre skulder, 2 r dr sm.
Gent indtagningsomg på hver p yderligere 1 gange = 24 m taget ind = 132 m på
pinden.

Luk af for alle m, helst med usynlig aflukning.

Sæt ærmerne ind: Ca. 10 ærmemasker fæstnes til 7
kantm (eller 5 m til 7 p) i ærmegabet. Bemærk, at ryggens ærmegab er længere end
forsidens ærmegab. Start og slut mellem ærmegabsmarkørerne. Fjern markørerne.
Sy sidesømme og ærmesømme med madrassting. Lav slidserne i siderne være så
lange, du ønsker. I toppen af slidserne sætter du pyntesøm. Hæft alle ender.
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Vask blusen, rul den ind i 2 tykke håndklæder og pres godt på rullen. Tag blusen ud,
læg den fladt og tjek målene. Lad den tørre helt, før den flyttes.

Om designeren
© 2016 Aisté Butkevičienė. Original titel Marine Mania. Kun til personlig brug. Hverken
opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Aisté.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.

https://www.ravelry.com/designers/aiste-butkeviciene
https://www.ravelry.com/patterns/library/marine-mania
https://www.ravelry.com/people/aisteb1973

